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Indledning

Baggrund

Kjelkvist A/S er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsen1, og er opført på bilag 2 under li-
stens K 206, som omfatter: 

Anlæg, der nyttiggør ikke-farligt affald, bortset fra anlæg under listepunkt 5.3 i bilag 1, au-
toophugning, skibsophugning, biogasfremstilling, kompostering og forbrænding. 

Herudover har virksomheden biaktiviteter, som er omfattet af bilag 2 listens punkt K 212:

Anlæg for midlertidig oplagring af ikke-farligt affald eller affald af elektrisk og elektronisk ud-
styr forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse med en kapacitet for tilførsel af affald på 30 tons 
om dagen eller med mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3, bortset 
fra anlæg omfattet af listepunkt 5.5 i bilag 1 til bekendtgørelse om godkendelse af listevirk-
somhed eller listepunkt K 211 i bilag 2 til bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed.

Rekonditionering, herunder omlastning, omemballering eller sortering af ikke-farligt affald eller 
affald af elektrisk og elektronisk udstyr forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse med en kapa-
citet for tilførsel af affald på 30 tons om dagen eller med mere end 4 containere med et samlet 
volumen på mindst 30 m3 , bortset fra anlæg omfattet af listepunkt 5.1 d i bilag 1 til bekendt-
gørelse om godkendelse af listevirksomhed eller listepunkt K 211 i bilag 2 til bekendtgørelse 
om godkendelse af listevirksomhed.

Baggrunden for denne afgørelse er, at virksomheden har søgt om miljøgodkendelse til: 
Udvidelse af deres eksisterende areal. 
Modtagelse af blade og afklip (have- og parkaffald) 
Etablering af støjvold med lettere forurenet jord. 

Der er i standardvilkårsbekendtgørelsen2 standardvilkår for miljøgodkendelse af nogle virksom-
hedstyper, og det er der også for virksomheder, som er omfattet af listepunkt K 206 og K 
212. Standardvilkårene er med i miljøgodkendelsen (respektive standardvilkårs nummer i pa-
rentes efter vilkåret) suppleret med de vilkår, som vi har fastsat for virksomhedens aktiviteter 
i det omfang, det er relevant. Standardvilkår, der er fravalgt, er ikke relevante for en virksom-
hedstype som den aktuelle.

Gældende miljøgodkendelser og tilladelser
Miljøgodkendelse af 28. april 2014.

Derudover er der 20. december 2022 givet tilladelse til afledning af processpildevand fra va-
skeplads.

Miljøgodkendelse
Tillæg til miljøgodkendelse efter Miljøbeskyttelseslovens3 § 33, stk. 1 til etablering og drift 
af tilkøbt areal, etablering af støjvold samt modtagelse af blade og afklip.

Revurdering af miljøgodkendelse efter Miljøbeskyttelseslovens § 41b. 

Tilladelse efter Miljøbeskyttelseslovens § 28, jf. lovens § 34, stk. 4 til udledning af overfla-
devand til recipient. 

Der er ingen ændringer af vilkårene for udledningstilladelsen.

1 Bekendtgørelse nr. 1027 af 2. september 2024 om godkendelse af listevirksomhed
2 Bekendtgørelse nr. 2079 af 15. november 2021 om standardvilkår i godkendelse af listevirksomhed
3 Bekendtgørelse nr. 1093 af 11. oktober 2021 af lov om miljøbeskyttelse
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Godkendelsen omfatter kun de miljømæssige forhold, som er defineret i Miljøbeskyttelseslo-
vens kapitel 5 og godkendelsesbekendtgørelsen. 

Vi meddeler tilladelse til, at virksomheden udbygges og drives som anført i beskrivelsen og 
som det i øvrigt fremgår af sagens akter på nedenstående vilkår.
Vilkår markeret med STD er standardvilkår for K 206 eller K 212. Vilkår markeret med V er vil-
kår, som er videreført fra miljøgodkendelsen af 28. april 2014. Vilkår markeret med rev. er vil-
kår, som er tilpasset i forhold til standardvilkår eller videreførte vilkår. Vilkår markeret med N
er nye vilkår.

Vilkår

Generelt
1. Godkendelsen til etablering og drift af nyt areal, modtagelse af blade- og afklip 

(have-og parkaffald) samt etablering af støjvold bortfalder, hvis den ikke er ud-
nyttet inden 2 år efter offentliggørelsen.
(N)

2. En kopi af godkendelsen skal til enhver tid være tilgængelig på virksomheden 
for de personer, der har ansvaret for virksomhedens indretning og drift. 
(V)

3. Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen ”befæstet areal” menes der en fast 
belægning, der giver mulighed for opsamling af spild og kontrolleret afledning af 
nedbør. Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen ”tæt belægning” menes en 
fast belægning, der i løbet af påvirkningstiden er uigennemtrængelig for de 
forurenende stoffer, der håndteres på arealet. 
(STD, V)

Indretning og drift
4. Der skal på virksomheden foreligge en driftsinstruktion, der beskriver, hvordan 

personalet skal foretage fornøden modtagekontrol, og hvordan de skal forholde 
sig i tilfælde af driftsforstyrrelser og uheld. Driftsinstruksen skal være tilgænge-
lig for og kendt af personalet.
(STD, V rev.)

5. Der må være aktiviteter på virksomheden mandag til fredag i tidsrummet kl. 
06.00 – 18.00. Nedknusning af bygge- og anlægsaffald må ske i tidsrummet kl. 
07.00 – 16.00. 
(V)

6. Virksomheden må kun modtage, opbevare og neddele nedenstående affaldsty-
per/-fraktioner i de angivne mængder.

Affaldstype EAK-kode Maksimalt 
oplag (ton)

Maksimal årlig 
mængde (ton)

Affald
Beton og teglsten 17 01 07 11.000 22.000
Blandet bygnings- og nedrivningsaf-
fald

17 09 04 20 100

Asfalt 17 03 02 1.500 3.000
Have- og parkaffald (tørre fraktio-
ner, fx grene og rødder)

20 02 01 1.800 1.800

Have- og parkaffald (våde fraktio-
ner, fx blade og afklip)

20 02 01 50 100

Jord
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Ren jord
Kategori 1

17 05 04 5.000 15.000

Lettere forurenet jord
Kategori 2

17 05 04 2.000 5.000

Forurenet jord
>Kategori 2 eller ikke analyseret

17 05 04 40 400

(STD, V rev.)

7. Affaldet skal kontrolleres ved modtagelsen og hurtigst muligt placeres i de dertil 
beregnede affaldsområder, containere, båse eller beholdere. 
(STD, V)

8. Bygge- og anlægsaffald, der betegnes som farligt affald, herunder asbest, skal 
afvises og dette affald må ikke behandles på området. 
(STD, V)

9. Hvis virksomheden modtager affald, der ikke er omfattet af virksomhedens mil-
jøgodkendelse, og som det ikke umiddelbart er muligt at afvise, skal affaldet 
placeres i et særskilt oplagsområde og hurtigst muligt bortskaffes. Såfremt der 
er tale om farligt affald eller asbest, skal affaldet opbevares enten i en over-
dækket container eller på et område under tag og med tæt belægning. Virksom-
heden skal herefter hurtigst muligt kontakte tilsynsmyndigheden og orientere 
om affaldet. 
(STD rev., V)

10.Der må kun neddeles rene, sorterede materialer. Blandinger må dog neddeles, 
såfremt det neddelte skal nyttiggøres i denne blandede form.
(STD, V)

11.Neddelingsanlægget skal være forsynet med støvforebyggende foranstaltninger, 
som f.eks. et vandings- eller sprinkleranlæg.
(STD, V)

12. Papir, pap, plast og andre lette materialer skal håndteres og opbevares på en 
sådan måde, at det ikke giver anledning til papirflugt eller andre gener for om-
givelserne. 
(STD rev., V)

13.Der må modtages forurenet jord over kategori 2 og ikke-analyseret jord til mid-
lertidig oplagring, når jorden opbevares i overdækkede containere. Der må højst 
være 4 containere på virksomheden til modtagelse af forurenet jord. 
(V)

14.Hvis der ikke medfølger analyser af jorden, skal virksomheden hurtigst muligt få 
foretaget analyser.
(V)

15.Der skal udtages analyser af den forurenede jord senest 3 hverdage efter at jor-
den er modtaget. Jorden skal køres væk fra virksomheden senest en uge efter 
at jorden er kategoriseret. 
(V)

16.Modtages der jord på virksomheden, som ikke er analysepligtig, skal jorden ikke 
analyseres, når den forlader virksomheden, under forudsætning af, at jorden 
har været holdt adskilt fra analysepligtig jord.
(V)

17.Den modtagne jord skal analyseres og kategoriseres i henhold til gældende reg-
ler om flytning og genanvendelse af jord.
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Viser en analyse, at jorden ikke kan overholde grænseværdierne for kategori 2 
jord og ikke er omfattet af vilkår 16, skal jorden hurtigst muligt køres til et god-
kendt modtageanlæg jævnfør vilkår 15.
(V)

18. For hvert parti jord, som modtages på anlægget, skal der føres en driftsjournal 
som skal indeholde følgende oplysninger:

- Herkomst (adresse og matr.nr.)
- Transportør (navn og adresse)
- Tidspunkt for modtagelse
- Forureningsgrad
- Mængde

(V)

19.Hvert jordparti skal være tydeligt markeret med identifikationsnummer. De for-
skellige jordpartier må ikke sammenblandes, før jorden er blevet analyseret og 
kategoriseret. Det er kun jord med samme kategori samt forureningsgrad som 
må blandes.
(V, rev.)

20.Hvis der modtages jord indeholdende fremmedlegemer som byggeaffald, pla-
stikrør, ledningsstykker m.m. skal disse fraktioner frasorteres.
(V, rev.)

21.Virksomhedens autoværksted må kun anvendes til service og reparationer af 
egne køretøjer og maskiner.
(V)

Etablering af vold
22.Virksomheden kan etablere en afskærmningsvold med en kerne af kategori 2 

jord (lettere forurenet jord)4 syd og vest for virksomheden på matr. 1675d Tøn-
der Ejerlav.
(N)

23.Højden af volden må maksimalt være 3 meter og bredde maksimalt 6 m med en 
hældning på ca. 45°.
(N)

24.Afskærmningsvolden skal afsluttes med 50 cm kategori 1 jord (ren jord)4. Der 
skal udlægges markeringsnet over den lettere forurenede jord.
(N)

25.Der skal etableres eroderingsbeskyttelse på afskærmningsvolden, og erode-
ringsbeskyttelsen skal vedligeholdes. 
(N)

26.Der skal laves en registrering af, hvor der er placeret lettere forurenet jord. Re-
gistreringen skal opbevares på virksomheden. 

Luftforurening
27.Virksomheden skal ved tilrettelæggelse af driften, herunder vanding eller be-

fugtning sikre, at der ikke opstår støvgener uden for virksomhedens område. 

Tilsynsmyndigheden kan, såfremt der konstateres væsentlige støvgener, kræve 
at støvende oplag overdækkes eller befugtes, eller at der etableres afskærm-
ning eller befugtning af knusnings-, presnings-, eller neddelingsaktiviteter samt 

4 I henhold til Bekendtgørelse nr. 1452 af 07/12/2015 om anmeldelse og dokumentation i forbindelse med flytning af jord.
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ved sorterings- og håndteringsaktiviteter. 
(STD rev., V)

28.Virksomheden må ikke give anledning til lugtgener udenfor virksomhedens om-
råde, som efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige for omgivelserne. 
(STD rev., V)

Tilsynsmyndigheden kan, såfremt der konstateres væsentlige lugtgener, kræve 
lugtmålinger, dog højst 1 gang årligt. Tønder Kommune anser lugtgener for væ-
sentlige, hvis virksomhedens maksimale lugtimmission overstiger 5 LE/m3 i in-
dustriområder i 1,5 meters højde uden for virksomhedens skel eller ved nærme-
ste bolig, målt som minutmiddelværdi, som angivet i Miljøstyrelsens vejledning 
om Begrænsning af lugtgener fra virksomheder. 
(V, rev.)

29.Målinger til at kontrollere om vilkår 27 er overholdt skal foretages af et firma el-
ler laboratorium, der forinden er accepteret af tilsynsmyndigheden. Udgifterne 
dertil afholdes af virksomheden. Rapporten skal udføres som angivet i Miljøsty-
relsens seneste vejledning om luftforurening fra virksomheder.
(V) 

30.Viser en sådan lugtmåling at generne er så væsentlige, at de ikke kan accepte-
res af tilsynsmyndigheden, skal virksomheden foretage afhjælpende foranstalt-
ninger, og ved fornyede målinger dokumentere, at forholdene er acceptable.
(V)

31.Maskinel slibning og andre støvfrembringende værkstedsaktiviteter skal foregå 
indendørs og med etableret udsugning. Udsugningsanlægget må ikke anvendes 
til udsugning af organiske opløsninger- eller fortyndingsmidler.
(V, rev.)

32.Udstødningsgas, rensemiddeldampe og svejserøg skal udsuges fra indendørs lo-
kaliteter. Afkast fra udstødningsgas, rensemiddeldampe og svejserøg skal føres 
mindst 1 meter over det sted på tagfladen, hvor afkastet er placeret.
(V)

Støj
33.  Bidraget fra virksomheden til det ækvivalente, korrigerede støjniveau i dB(A) 

må udenfor virksomhedens skel i nedenstående områder ikke overstige føl-
gende værdier: 

Tidsrum Reference-
tidsrum
(timer)

I
dB(A)

II
dB(A)

Grænseværdien skal 
overholdes indenfor 
det mest støjbela-
stede tidsrum

mandag til 
fredag 

Kl. 07.00-18.00
8 45 55

på 8 timer

Lørdag Kl. 07.00-14.00 7 45 55 På 7 timer
Lørdag Kl. 14.00-18.00 4 40 45 På 4 timer
Søn- og hel-
ligdage 

Kl. 07.00-18.00
8 40 45 På 8 timer

Alle dage Kl. 18.00-22.00 1 40 45 På 1 time
Alle dage Kl. 22.00-07.00 0,5 35 45 På ½ time
Maksimal-
værdi, alle 
dage 

Kl. 22.00-07.00
- 50 -

I: Boligområde 
II: Det åbne land
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Lavfrekvent og infralyd
34.Virksomhedens bidrag til niveauet for lavfrekvent støj og infralyd, målt inden-

dørs i de berørte bygninger må ikke overskride nedenstående grænseværdier: 

Anvendelse Tidsrum A-vægtet lyd-
tryksniveau (10-
160 Hz), dB(A)

G-vægtet 
infralydniveau, 
dB(G)

Beboelsesrum, herunder 
i børneinstitutioner og 
lignende

Kl. 18.00-07.00 20 85

Beboelsesrum, herunder 
i børneinstitutioner og 
lignende

Kl. 07.00-18.00 25 85

Kontorer, undervisnings-
lokaler og andre lig-
nende støjfølsomme rum

Hele døgnet 30 85

Øvrige rum i virksomhe-
der

Hele døgnet 35 90

Vibrationer
35.Driften af virksomheden eller dele heraf må ikke medføre, at det KB-vægtede 

accelerationsniveau Law for hele virksomheden overstiger:

Anvendelse Tidsrum KB-vægtet accelerations-
niveau, Law dB

Boliger i boligområder Hele døgnet 75
Boliger i blandet bolig/erhvervsområde Kl. 18.00-07.00 75
Boliger i blandet bolig/erhvervsområde Kl. 07.00-18.00 80
Erhvervsbebyggelse Hele døgnet 85

Kontrol af støj
36.Måling/beregning til kontrol af, at vilkår 32-34 om støj, vibrationer samt lavfre-

kvent støj og infralyd er overholdt, skal udføres når tilsynsmyndigheden forlan-
ger det. Dog kan målingerne/beregningerne højest kræves en gang årligt.

Måling/beregninger skal foretages af et firma eller laboratorium, der er akkredi-
teret af DANAK eller er godkendt af Miljøstyrelsen til at udføre ”Miljømåling af 
ekstern støj”.

Målingen skal foretages når virksomheden er i fuld drift eller efter anden aftale 
med tilsynsmyndigheden. Dokumentationen skal sendes til tilsynsmyndigheden 
sammen med oplysninger om driftsforholdene under målingen/beregningen.
Målingerne/beregningerne skal foretages som ”Miljømåling – ekstern støj” 5

Støj
Virksomhedens støj skal dokumenteres ved måling eller beregning samt rappor-
teres efter gældende vejledninger6.

Grænseværdierne for støj vurderes at være overholdt, hvis målte eller bereg-
nede værdier fratrukket den udvidede sikkerhed er mindre end grænseværdien.

Vibrationer, infralyd og lavfrekvent støj

5 Bekendtgørelse nr. 811 af 19. juni 2024 om kvalitetskrav til miljømålinger

6 Vejledning nr. 6, 1984 om måling af ekstern støj fra virksomheder og nr. 5, 1993 om Beregning af eksterne støj fra 
virksomheder
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Virksomhedens støj skal dokumenteres ved måling samt rapporteres efter gæl-
dende orienteringer om lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i det eksterne 
miljø7.

Grænseværdierne for vibrationer, lavfrekvent støj og infralyd vurderes at være 
overholdt, hvis de målte værdier er mindre eller lig med grænseværdien. 

Affald 
37.Affald, der spildes, skal opsamles og anbringes i de dertil indrettede containere 

eller affaldsområder. Filterstøv skal opsamles og opbevares i en tæt beholder. 
(STD, V)

38.Alt opsamlet spild indeholdende olie eller kemikalier, herunder grus, savsmuld 
eller lignende anvendt til opsugning, skal opbevares i tætte lukkede beholdere, 
der er markeret, så det er tydeligt, hvad de indeholder og bortskaffes som far-
ligt affald. Der skal til enhver tid forefindes opsugningsmateriale på virksomhe-
den. 
(STD, V)

39.Der må maksimalt opbevares 100 tons frasorteret affald på virksomheden.
(V)

40.Spild af lettere forurenet jord i forbindelse med til- og frakørsel skal straks op-
samles.
(V)

Spildevand 
41.Overfladevand fra områder med rene varer, knust beton og have-/parkaffald 

opsamles i forsinkelsesbassin inden det udledes via det eksisterende udløb til 
Digekanal øst for Galgestrømmen. Der kan udledes fra i alt ca. 8.300 m2 areal.
(V)

42.Der må udledes 30 l/s til Digekanal øst for Galgestrømmen fra den eksisterende 
rørledning. 
(V)

43.Den eksisterende udledning fra ca. 5.000 m2 overflade- og tagarealer til vejgrøft 
kan fortsættes uændret.
(V)

44.Overfladevandet må ikke indeholde andre stoffer end hvad der sædvanligvis fin-
des i uforurenet overfladevand.
(V)

45.Udledningen må ikke give anledning til erosion af bund og brinker i Digekanal.
(V)

Beskyttelse af jord, grundvand og overfladevand
46.Pladsen, hvor modtagelsen af kategori 2 jord skal foregå, skal være befæstet 

med en tæt belægning. Kategori 1 jord kan opbevares på ubefæstet areal.
(V, rev.)

47.Knust asfalt skal opbevares overdækket på befæstet areal. (N)

48.Modtagelse og opbevaring af opbrudt asfalt skal foregå på et befæstet areal. 
(V, rev.)

7 Orientering fra Miljøstyrelsen nr.9/1997 om Lavfrekvent støj, infralyd og vibrationer i eksternt miljø samt Tillæg til 
orientering 9/1997 om Justeret målemetode for lavfrekvent støj: Målemetode LF støj
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49.Den tørre fraktion af have- og parkaffald (rødder og grene) må oplagres og ned-
deles på et ubefæstet areal. (V, rev.)

50.Den våde fraktion af have- og parkaffald (blade og afklip) må kun oplagres og 
neddeles på befæstet areal med fald mod afløb eller sump. 

51.Have- og parkaffald skal bortskaffes og arealet skal ryddes for have- og parkaf-
fald og saft fra samme mindst 1 gang pr. uge i sommerhalvåret. Dog må ned-
delte rødder og grene (som påtænkes anvendt til strukturmateriale) oplagres i 
op til 2 måneder efter neddeling. 
(STD. rev.)

52.Blandet bygge- og anlægsaffald, kildesorteret bygge- og anlægsaffald samt fra-
sorterede materialer, som fx jern, isoleringsmaterialer, ledninger, træ glaserede 
tegl, farvede sanitetsgenstande og diverse kunststoffer og plast, må kun opbe-
vares og håndteres på befæstet areal med fald mod afløb eller sump, hvorfra 
der sker kontrolleret afledning. Dette krav gælder ikke for uforurenet inert af-
fald, som fx glas, beton og tegl. 
(STD, V, rev.)

53.Håndtering af asfalt skal ske på et befæstet areal med fald mod afløb eller 
sump, hvorfra der sker kontrolleret afledning af nedbør.
(V)

54.Overjordiske tanke med fyringsolie og motorbrændstof skal sikres mod påkør-
sel. Påfyldningsstudse og aftapningsanordninger for olieprodukter, herunder 
motorbrændstof, skal være placeret inden for konturen af tæt belægning indret-
tet med kontrolleret afledning af afløbsvandet. Alternativt skal eventuelt spild 
opsamles i en tæt spildbakke eller grube. En eventuel udendørs spildbakke eller 
grube skal tømmes, således af regnvand i bunden maksimalt udgør 10 % af 
spildbakkens eller grubens volumen.
(STD, V)

55.Vaskeplads for materiel mv. skal indrettes med fast belægning med fald mod 
grube eller afløb, hvorfra der sker kontrolleret afledning.
(STD, V)

56.Befæstede arealer skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal ud-
bedres så hurtigt som muligt, efter at de er konstateret.
(STD, V)

Egenkontrol og driftsjournal
57.Virksomheden skal løbende og mindst en gang årligt foretage visuel kontrol for 

utætheder, revnedannelser og vedligeholdelsesstand af arealer med tæt belæg-
ning. Eventuelle utætheder skal udbedres hurtigst muligt.
Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig fo-
retage dette eftersyn, dog højst 1 gang hvert 3. år.
(STD, V)

58.Virksomheden skal føre driftsjournal med angivelse af:
- Dato for og resultat af inspektioner samt foretagne udbedringer af 

tætte belægning eller gruber.

- Modtaget affald, der ikke er omfattet af virksomheden miljøgodken-
delse, jf. vilkår 9 og oplysninger om hvordan det blev håndteret og 
bortskaffet.

- Ved udgangen af hvert kvartal registreres mængden af hver af de op-
lagrede affaldsarter, for hvilke der er fastsat vilkår om maksimalt oplag, 



12

jf. vilkår 6.

- Afvigelser i driften.

- Der skal udarbejdes en kronologisk liste over hvilke jordpartier, der har 
været opbevaret. Den skal indeholde oplysninger jf. vilkår 18 samt vil-
kår 19.

(V, rev.)

59.Driftsjournalen skal opbevares på virksomheden i mindst 5 år og være tilgæn-
gelig for tilsynsmyndigheden.
(STD, V)

60. For hver opsat jordvold af forurenet jord skal der føres særskilt journal, hvori 
samtlige aktiviteter omkring jordvolden er samlet:

- Herkomst (adresse og matr.nr.) og mængde i ton
- Transportørens navn og adresse
- Dato for modtagelse
- Forureningsgrad

Journalen skal opbevares på virksomheden og være tilgængelig for tilsynsmyn-
digheden.

Driftsforstyrrelser
61.Virksomheden skal i tilfælde af driftsuheld med konsekvenser for omgivelserne

straks anmelde uheldet til Beredskabet på tlf. nr. 112.
(V)

62.Ved driftsuheld, hvor der er risiko for forurening af jord, luft eller vand, skal 
virksomheden foretage de fornødne foranstaltninger for at undgå forurening. 
Uheld skal hurtigst muligt, og inden 14 dage indberettes skriftligt til tilsynsmyn-
digheden. Indberetningen skal indeholde en redegørelse om uheldets art, om-
fang og en beskrivelse af eventuelle virkninger på miljøet. Derudover skal det 
beskrives hvordan lignende uheld kan undgås i fremtiden.
(V, rev.)

Virksomhedens ophør
63.Ved ophør af driften skal virksomheden træffe de nødvendige foranstaltninger 

for at undgå forureningsfare og for at bringe stedet tilbage i tilfredsstillende til-
stand. En redegørelse for disse tiltag skal fremsendes til tilsynsmyndigheden se-
nest 3 måneder før driften ophører.
(STD rev., V)

64.Redegørelsen skal indeholde: 
- Bortskaffelse af affald fra virksomheden i henhold til kommunens regu-

lativer.
- Tømning og rengøring af bygning og plads.
- Undersøgelse af lokaliteten for evt. jordforurening.

(V)

65.Affald skal bortskaffes på virksomhedens regning og efter tilsynsmyndighedens 
anvisninger. Produktionsudstyr og materialer, der kan udgøre en miljømæssig 
risiko, skal fjernes.
(V)

Generelle oplysninger
Virksomhedens affald skal håndteres og bortskaffes i overensstemmelse med de til enhver tid 
gældende regler herfor og i overensstemmelse med kommunens regulativ for erhvervsaffald8.

8 Regulativ for erhvervsaffald, Tønder
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Virksomhedens olietanke reguleres efter gældende olietankbekendtgørelse9.

Spildevand skal udledes til offentlig kloak i overensstemmelse med gældende tilslutningstilla-
delse.

Virksomheden må ikke ændres bygningsmæssigt eller driftsmæssigt på en måde, som indebæ-
rer forøget forurening, før udvidelsen eller ændringen er vurderet og hvis nødvendigt godkendt 
af kommunen efter miljøbeskyttelseslovens § 33. 

Efter miljøbeskyttelseslovens § 71 er det den, der er ansvarlig for forhold eller indretninger, 
som kan give anledning til forurening, der straks skal underrette tilsynsmyndigheden, hvis 
driftsforstyrrelser eller uheld medfører væsentlig forurening eller bevirker fare for det.

Afgørelse om ikke VVM-pligt
Udvidelsen af Kjelkvist’s aktiviteter er omfattet af punkt 10a og 10b  på bilag 2 til Miljøvurde-
ringsloven10. 

Vi har på baggrund af ansøgers VVM-ansøgningsskema gennemført en screening i forhold til de 
relevante kriterier, som er i VVM-lovens bilag 6. Vi konkluderer, at det ansøgte ikke vil påvirke 
miljøet væsentligt. Vi har på den baggrund vurderet, at projektet ikke er VVM-pligtigt. Afgørel-
sen er truffet efter § 21 i Miljøvurderingsloven.

Baggrunden for denne vurdering er, at projektet på grund af dets størrelse og de aktiviteter 
som iværksættes for at undgå forurening ikke forventes at få en væsentlig negativ indvirkning 
på miljøet. 

Miljøteknisk beskrivelse 

Den miljøtekniske beskrivelse er hovedsagelig baseret på ansøgningen om miljøgodkendelse 
samt eksisterende miljøgodkendelse 28. april 2014.

Ansøger og ejerforhold
Ansøger: Sønderjysk Miljørådgivning CVR-nr. 35 01 04 08 for Kjelkvist A/S

Virksomhed:   Kjelkvist A/S, Nordre Landevej 39, 6270 Tønder
    Tlf.: 74 73 40 40
    CVR-nr.: 31 16 23 43
    P-nummer: 1013896034
    Matr.nr.: 634, 1935 og 1675d Tønder Ejerlav

Ejer af ejendommen: Matr.nr. 634 og 1935 Tønder Ejerlav: Tønder Maskinservice, Nordre Lan-
devej 39, 6270 Tønder

  Matr.nr. 1675d Tønder Ejerlav: Kjelkvist A/S, Nordre Landevej 39, 6270 
Tønder

Kommune: Tønder

Virksomhedens art
Virksomheden er en entreprenørvirksomhed og affaldsanlæg. Anlægget er omfattet af godken-
delsesbekendtgørelsens listepunkt K 206 og K 212. 

Indretning og drift

9 Bekendtgørelse nr. 1257 af 27. november 2019 om indretning og drift af olietanke, rørsystemer og ppbelines
10 Bekendtgørelse af lov nr. 4 af 3. januar 2023 om miljøvurdering af planer og programmer og af konkrete projekter 
(VVM) med senere ændringer
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Der sker ingen bygningsmæssige ændringer i forbindelse med ændringerne på anlægget. In-
dretning i forhold til opbevaring af affald samt placering af knuseanlæg fremgår af Bilag.

Der vil blive etableret en jordvold, som afskærmning i overensstemmelse med lokalplan og 
kommuneplantillæg. Placering af volden ses af nedenstående figur 1. Vejdirektoratet har med-
delt tilladelse til placering af jordvold mod omfartsvejen A11. 

Figur 1. Placering af jordvold.

De eksisterende belægninger ændres ikke. På det nye areal etableres en plads med grus/knust 
beton. 

Affaldstyperne, mængderne, oplagssted samt behandling ses af nedenstående Tabel 1. Der 
modtages ikke mere affald på anlægget end tidligere, men der tilføjes en ny fraktion (blade og 
afklip), ændres på mængden for nogle fraktioner. Der modtages mindre blandet bygnings- og 
nedrivningsaffald, og mere forurenet jord (< kategori 2). Jord, som beskrevet i miljøgodken-
delsen af 28. april 2014, opdeles i Kategori 1 og 2 jord og den samlede mængde der modta-
ges, er mindre. 
På anlægget er der desuden tidligere modtaget slam fra rendestensbrønde og spiselig olie og 
fedt fra festudskillere. Disse fraktioner udgår med denne miljøgodkendelse. 

Tabel 1. Affaldstyper, mængder, oplagsområde og behandling på anlægget.

Affaldstype EAK-
kode

Maksi-
malt op-
lag (ton)

Maksimal 
årlig 
mængde 
(ton)

Oplags-
måde og -
sted

Behandling

Affald
Beton og tegl-
sten

17 01 07 11.000 22.000 Ubefæstede 
arealer

Nedknusning med 
henblik på genan-
vendelse i anlægs-
projekter

Blandet byg-
nings- og nedriv-
ningsaffald

17 09 04 20** 100 Lukkede 
containere

Sortering i fraktio-
ner der kan gen-
anvendes eller le-
veres til godkendt 
modtager for frak-
tioner, der ikke 
kan genanvendes

Asfalt 17 03 02 1.500 3.000 Tæt belæg-
ning

Neddeles og afle-
veres til genan-
vendelse ved as-
faltvirksomheder

Have- og parkaf-
fald (grene og 
rødder)

20 02 01 1.800 1.800 Befæstet 
areal med 
afløb til of-

Neddeles (1 gang 
årligt) og bort-
skaffes til for-
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Affaldstype EAK-
kode

Maksi-
malt op-
lag (ton)

Maksimal 
årlig 
mængde 
(ton)

Oplags-
måde og -
sted

Behandling

fentligt spil-
devandssy-
stem

brændingsan-
læg/fjernvarme

Have- og parkaf-
fald (blade og af-
klip)*

20 02 01 50 100 Befæstet 
areal med 
afløb til be-
holder for 
udsprinkling 
af vand. 

Neddeles og bru-
ges til jordforbed-
ring i landbruget. 

Jord
Ren jord
Kategori 1

17 05 04 5.000** 15.000 Ubefæstede 
arealer

Sortering af jor-
den forud for nyt-
tiggørelse i an-
lægsprojekter (fx i 
volde eller terræn-
reguleringer)

Lettere forurenet 
jord
Kategori 2

17 05 04 2.000** 5.000 Tæt belæg-
ning

Nyttiggørelse i an-
lægsprojekter (fx 
volde, som er mil-
jøgodkendt til op-
lag af lettere foru-
renet jord eller 
bortskaffelse til 
godkendt jordan-
læg.

Forurenet jord
>Kategori 2 eller 
ikke analyseret

17 05 04 80** 400 Overdæk-
kede contai-
nere på be-
fæstede are-
aler

Kartering.
Hvis analyserne 
viser, at det er 
kat. 2 jord opbe-
vares det på virk-
somhedens befæ-
stede arealer in-
den nyttiggørelse i 
anlægsprojekter. 
Hvis analyser viser 
det er >kat. 2 jord 
leveres til god-
kendt jordmodta-
ger. 

*Ny fraktion.
** Ændret mængde.

På anlægget anvendes der følgende egne maskiner til håndtering af materialer:
- Gummihjulslæsser (15 ton)
- Gummihjulslæsser (2 ton)
- Gaffeltruck
- Jordsorteringsanlæg

Derudover vil der i perioder blive anvendt følgende maskiner:
- Neddelingsanlæg til have- og parkaffald
- Knuseanlæg til beton og tegl samt asfalt

Neddeling af have- og parkaffald vil foregå op til 3 dage pr. år. 
Knusning af beton og tegl samt asfalt vil foregå op til 3 gange årligt i maksimalt 3 dage. 
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Der er ingen ændringer i antallet af dage med neddeling af have- og parkaffald samt knusning 
af beton, tegl og asfalt. 

Virksomhedens daglige driftstid 
Virksomheden vil være i drift på hverdage kl. 06.00-18.00. Der vil dog kun ske nedknusning i 
tidsrummet kl. 07.00-16.00. Der er ingen aktiviteter på lørdage, søndag og helligdage. Der er 
ingen ændringer i forhold til driftstiden. 

Etablering
Virksomheden har tilkøbt matr. 1675d Tønder, hvorpå der etableres en plads på ca. 1 ha til 
opbevaring af rene materialer. En del af arealet er allerede etableret med en belægning af 
grus/knust beton. Resten vil også blive etableret med tilsvarende belægning. 

Der etableres jordvold om virksomhedens nye areal i overensstemmelse med lokalplanen. En 
del af volden (mod vest og nord) etableres med en kerne af lettere forurenet jord og ren jord 
til afdækning. Den resterende del af volden (mod syd og øst) etableres med ren jord. De an-
slåede mængder fremgår af nedenstående Tabel 2.

Tabel 2. Forventet forbrug af jord til etablering af volde.

Jordtype m3 Tons
Lettere forurenet jord 
(nord og vest)

780 1.400

Ren jord, afdækning
(nord og vest)

490 700

Ren jord
(syd og øst)

7.750 13.950

Volden mod nord og vest vil være 3 m høj med en bredde på 6 m svarende til en hældning på 
45 °. Der vil blive udlagt markeringsnet mellem ren jord og lettere forurenet jord. 
Volden mod syd og øst, hvor der anvendes ren jord, vil være 5 m høj med en bredde på hen-
holdsvis 10 m og 15 m.

Til- og frakørselsforhold
Til- og frakørsel foregår, som hidtil, via Nordre Landevej. Der er ingen ændringer heraf. Der 
forventes ca. 50 til- og frakørsler med lastbiler og traktorer pr. dag samt 50 personbiler (an-
satte og besøgende) pr. dag. 

Forurening og forureningsbegrænsende foranstaltninger
Luftforurening
Der er ikke emissioner til luft udover almindelige udstødningsdampe fra lastbiler og entrepre-
nørmaskiner. 

Der modtages have- og parkaffald (blade og afklip) på anlægget, som ved længere tids opbe-
varing kan give anledning til lugtgener. 

Der kan forekomme støv i forbindelse med håndtering af jord samt ved neddeling af have- og 
parkaffald og knusning af beton og tegl samt asfalt. 

Spildevand
Der er to eksisterende spildevandstilladelser:

- Tilladelse til afledning af processpildevand fra vaskeplads af 20. december 2020.
- Tilslutningstilladelse af 28. april 2014.

På det nye areal vil overfladevand nedsives lokalt på pladsen. Der er ingen ændringer i mæng-
den af overfladevand der via Digekanal udledes til Galgestrømmen.
Herudover meddeles der sammen med denne godkendelse tilladelse til udsprinkling af vand fra 
haveaffald.
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Støj
Der vil være støj fra til- og frakørsel samt fra virksomhedens entreprenørmaskiner. Der er in-
gen ændring i antallet af transporter til og fra anlægget eller i driftstiden for virksomhedens 
entreprenørmaskiner. 

Der vil op til 3 gange årligt blive nedknust beton og tegl samt asfalt i op til 3 dage. Rødder og 
grene vil desuden blive neddelt i op til 3 dage om året. Der er inden ændringer heraf i forhold 
til det eksisterende. 
Afstanden til nærmeste nabo på Nordre Landevej 37, 6270 Tønder er ca. 120 m fra aflæsning 
af betonaffald. Indkørslen til virksomheden er beliggende umiddelbart øst for samme nabo. 
Det er i miljøgodkendelsen af 28. april 2014 vurderet, at aktiviteterne ikke vil give anledning til 
støjgener ved naboer og der er ingen ændringer i antallet af transporter til- og fra virksomhe-
den, den samlede mængde af affald der behandles eller antallet af dage med knusning. Det 
vurderes derfor, at anlægget ikke vil give anledning til øget støj. 

Affald
På virksomheden fremkommer nedenstående affaldsfraktioner og mængder, se Tabel 3. 

Tabel 3. Oversigt over affaldstyper, opbevaring, mængde og modtager.

Affaldsfraktion Opbevaring Årlig mængde Modtager

Restaffald Udendørs i overdæk-
ket container

10 ton Tønder Forsyning

Pap og papir Indendørs ved pap-
presser

5 ton Hartmann 

Plastaffald – blødt Indendørs ved plast-
presser

2 ton Marius Peder-
sen/Meldgaard 

Metal/jern Udendørs åben con-
tainer

100 ton Tonny Frank Jensen 
Skrot og Miljø

Spildolie Beholder på værk-
sted

1.000 liter Marius Pedersen

Oliefiltre Beholder på værk-
sted

200 kg Marius Pedersen

Akkumulatorer/batte-
rier

Plastbeholder i hallen 200 kg Returordning

Spraydåser Beholder på værk-
sted

50 kg Marius Pedersen

Opsamlingsmateriale 
med olie

Beholder på værk-
sted

100 kg Marius Pedersen

Dæk Udendørs på fast be-
lægning. De fleste 
dæk skiftes ved an-
dre virksomheder, 
som selv bortskaffer 
gamle dæk

200 kg Tonny Frank Jensen 
Skrot og Miljø

Ud over ovenstående fraktioner vil der desuden være mindre mængder husholdningslignende 
affald, som sorteres i 10 fraktioner efter behov, både på værkstedet og i administrationen. 

Jord- og grundvandsforurening
Nærmeste drikkevandsboring (DGU166.729) er beliggende ca. 200 m fra virksomhedens op-
lagsområde. Virksomheden er beliggende et i område med almindelige drikkevandsinteresser 
og uden for indvindingsopland til vandværker. Affald, der kan udgøre en risiko for jord- og 
grundvandsforurening, opbevares på befæstet areal eller på et areal med tæt belægning.

Virksomheden har en tank til brændstof, som er placeret i hallen i betongrube uden afløb. 
Tankning foregår udendørs på en plads med impermeabel belægning, hvor der er afløb til 
olieudskiller. Virksomheden har desuden tanke til fyringsolie, som er placeret indendørs i hal-
len med impermeabel belægning.
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Risikobetonede aktiviteter
Virksomheden er ikke omfattet af risikobekendtgørelsen, da der hverken opbevares, bruges el-
ler produceres stoffer på bekendtgørelsens bilag 1 i de mængder der er beskrevet.

Forslag til vilkår og egenkontrol 
I ansøgningen er det beskrevet, at det er vurderet, at der ikke er behov for egentlig egenkon-
trol udover registreringer af mængder af affaldsfraktioner samt frakørte mængder.

Oplysninger om mulige driftsforstyrrelser eller uheld
Virksomheden har oplyst, at der erfaringsmæssigt ikke er risiko for driftsforstyrrelser eller 
uheld, der kan medføre en væsentlig øget forurening i forhold til normal drift. Tankning af ma-
skiner og olieskift samt vedligeholdelse af maskiner sker kun i værkstedsbygningen med tæt 
belægning. 

Der er vilkår om egenkontrol med tætte belægninger og at utætheder skal udbedres hurtigst 
muligt. 

Vurderinger og begrundelse

Habitat-screening
Vi har vurderet det ansøgte udvidelse i forhold til habitatbekendtgørelsen11. Vi vurderer, at pro-
jektet hverken i sig selv eller sammen med andre kilder og projekter i området vil medføre no-
gen væsentlig negativ påvirkning af bevaringsmålsætninger for Natura2000- områder eller for 
arter opført på Habitatdirektivets bilag IV. Det vil derfor ikke være nødvendigt at lave en 
egentlig konsekvensvurdering.

Placering/fysisk planlægning
Virksomhedens nye areal (matr.nr. 1675d, Tønder) er omfattet af lokalplan nr. 155-620 og 
Kommuneplantillæg nr. 123-620 (Erhvervsområde ved Ndr. Landevej, Tønder). Området er 
udlagt til erhvervsformål og er beliggende i byzone. Der kan etableres virksomheder med mil-
jøklasse 3-5, herunder let industri og håndværk, transport og logistikvirksomheder samt entre-
prenør- og vognmandsvirksomhed med forarbejdning, sortering og genanvendelse af materia-
ler. Der skal etableres et 10 m beplantningsbælte langs skel mod Østre Omfartsvej. Der skal 
etableres jordvolde, som fremgår af Figur 1. Placering af jordvold., med en højde på 3-5 m 
over terræn. Voldene skal beplantes med hjemmehørende arter. 

Virksomhedens aktiviteter og indretning kan rummes indenfor eksisterende planer. 

Trafikale forhold
Der er ingen ændringer i trafikforholdene i forhold til det eksisterende. 

Forebyggelse og begrænsning af forurening 
Støv, støj og risiko for forurening af jord og grundvand er de væsentligste miljømæssige be-
lastninger, som virksomheden kan give anledning til. 

Luftforurening
Der vil ikke forekomme luftforurening udover almindelige udstødningsgasser fra lastbiler og 
entreprenørmaskiner. 

Der kan opstå støv i forbindelse med oplagring, omlastning og håndtering samt knusning af af-
fald og ved etablering af volden omkring virksomheden. 

11 Bekendtgørelse om udpegning og administration af internationale naturbeskyttelsesområder samt beskyttelse af 
visse arter nr. 2091 af 12. november 2021
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Virksomheden ønsker mulighed for at opbevare neddelt have- og parkaffald i op til tre måne-
der, så det kan leveres til jordforbedringsformål til landbruget efter behov. Der kan være risiko 
for lugtgener i forbindelse med modtagelse og længere tids opbevaring af have- og parkaffald. 

Der er i eksisterende miljøgodkendelse af 28. april 2014 vilkår om, at virksomheden ikke må 
give anledning til lugt og støvgener og at tilsynsmyndigheden kan kræve støvende oplag be-
fugtet eller overdækket samt kræve lugtmålinger. Disse vilkår videreføres i denne miljøgod-
kendelse, der er derfor stillet vilkår om, at haveaffaldet skal fjernes hurtigere i sommerhalvå-
ret, altså fra forårsjævndøgn til efterårsjævndøgn.

Spildevand
Vilkår ang. spildevand i miljøgodkendelsen af 28. april 2014 videreføres i denne miljøgodken-
delse uden ændringer. 

Støj
Der vil forekomme støj i forbindelse med til- og frakørsel på virksomheden, ved af- og pålæs-
ning, ved neddeling af have- og parkaffald samt ved neddeling af bygge- og anlægsaffald. Der 
er ingen ændringer i antallet af dage, hvor der neddeles have- og parkaffald samt neddeles 
bygge- og anlægsaffald. Der modtages ikke mere affald og forventes et tilsvarende antal biler 
på anlægget i forhold til det eksisterende. Det vurderes derfor, at ændringerne på virksomhe-
den ikke vil medføre øget støj i forhold til det eksisterende. Vilkår i miljøgodkendelsen af 28. 
april 2014 videreføres i denne miljøgodkendelse med mindre ændringer i form af omformule-
ring og sammenskrivning. Støjgrænserne ændres ikke. 

Affald
Vilkår ang. håndtering af affald i miljøgodkendelsen af 28. april 2014 videreføres i denne god-
kendelse, dog ophæves vilkår 41 om, at affald skal håndteres og bortskaffes i overensstem-
melse med de til enhver tid gældende regler og Tønder Kommunes regulativ for erhvervsaf-
fald, da det i godkendelsesvejledningen er beskrevet, at dobbelt regulering skal undgås.  

Jord- og grundvandsforurening
Der er i eksisterende miljøgodkendelse af 28. april 2014 vilkår om at asfalt, bygge- og anlægs-
affald (dog ikke uforurenet) samt frasorterede materialer skal opbevares på befæstet belæg-
ning med kontrolleret afledning af nedbør.
Der er desuden vilkår om placering og drift af olietanke samt vedligehold af belægninger. 

I eksisterende miljøgodkendelse er der vilkår om opbevaring af tørt have- og parkaffald (rød-
der og grene). Dette vilkår videreføres i denne miljøgodkendelse med tilføjelse, om at neddelte 
rødder og grene, som påtænkes anvendt til strukturmateriale, må oplagres i op til 2 måneder 
efter neddeling. Dette er standardvilkår for godkendelsesbekendtgørelsens listepunkt K 214 og 
det vurderes, at vilkåret også er relevant i forhold til oplagring ved Kjelkvist. Der fastsættes på 
baggrund af standardvilkår for godkendelsesbekendtgørelsens listepunkt K 212 nyt vilkår til 
opbevaring af den våde fraktion af have- og parkaffald (blade og afklip). Den våde fraktion af 
have- og parkaffald må kun oplagres og neddeles på et befæstet areal med fald mod afløb eller 
sump. Arealet skal ryddes for have- og parkaffald mindst 1 gang pr. uge i sommerhalvåret. 

I miljøgodkendelsen af 28. april 2024 er der vilkår (vilkår 56) om, at jord skal opbevares på 
tæt belægning. Dette vilkår ændres til, at kategori 2 jord (lettere forurenet jord) skal opbeva-
res på befæstet areal og at kategori 1 jord (uforurenet jord) kan opbevares på ubefæstede 
arealer. Det vurderes, at dette vil være i overensstemmelse med formålet med vilkåret.

Vilkår i miljøgodkendelse af 28. april 2014 om, at tætte belægninger skal være i god vedlige-
holdelsestilstand opdateres, så vilkåret omfatter alle belægninger i overensstemmelse med 
standardvilkår for godkendelsesbekendtgørelsens listepunkt K 212.

Evt. spild på pladsen som følge af håndteringsuheld, ledningsbrud eller lignende på maskiner 
skal opsamles og inddæmmes med absorptionsmateriale og bortskaffes som farligt affald.
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Risikobetonede aktiviteter
Virksomheden er ikke omfattet er risikobekendtgørelsen.

Bedst tilgængelige teknik
Standardvilkårene i standardvilkårsbekendtgørelsen er lavet, så de er repræsentative for de 
typiske virksomheder inden for en bestemt branche, og vilkårene er baseret på den bedste til-
gængelige teknik (BAT) inden for branchen. Da nærværende afgørelse implementerer stan-
dardvilkår er det på den baggrund vores vurdering, at der ikke i nærværende afgørelse skal fo-
retages yderligere vurdering af BAT i relation til virksomheden.

Vi vurderer, at det af virksomhedens miljøtekniske beskrivelse fremgår, at virksomheden har 
truffet de nødvendige foranstaltninger til at forebygge og begrænse forureningen ved anven-
delse af den bedst tilgængelige teknik.

Driftsforstyrrelser og uheld
Der er i miljøgodkendelsen af 28. april 2014 vilkår til egenkontrol, herunder vilkår om kontrol 
med tætte belægninger, driftsjournal samt registrering af jordmiler. Disse vilkår videreføres i 
denne miljøgodkendelse. 

Virksomhedens bemærkninger
Udkast til godkendelse er sendt til udtalelse hos virksomheden. Der er ingen bemærkninger fra 
virksomheden.

Sammenfatning
Efter en konkret vurdering er det vores sammenfattende opfattelse, at Kjelkvist’s virksom-
hedsaktiviteter på grund af dets art og størrelse og de aktiviteter som iværksættes for at 
undgå forurening ikke forventes at påføre omgivelserne forurening, som er uforenelig med om-
givelsernes sårbarhed og kvalitet.

Andre bemærkninger
Myndighed, Teknik og Miljø er tilsynsførende myndighed efter miljøbeskyttelseslovens kapitel 9 
og kontrollerer at de meddelte vilkår overholdes.

Bilag
1. Oversigt
2. Indretningsplan
3. Kort med placering af volde
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Klagevejledning 
Hvis du ønsker at klage over denne afgørelse, kan du klage til Miljø og Fødevareklagenævnet. 
Du klager via Klageportalen, som du finder på www.borger.dk og www.virk.dk. Du logger på 
www.borger.dk eller www.virk.dk, ligesom du plejer, typisk med NEM-ID. Klagen sendes gen-
nem Klageportalen til den myndighed, der har truffet afgørelsen.
En klage er indgivet, når den er tilgængelig for myndigheden i Klageportalen. Når du klager,
skal du betale et gebyr på kr. 900 som privat og kr. 1800 som virksomhed og organisation. Du 
betaler gebyret med betalingskort i Klageportalen.

Miljø- og Fødevareklagenævnet skal som udgangspunkt afvise en klage, der kommer uden om 
Klageportalen, hvis der ikke er særlige grunde til det. Hvis du ønsker at blive fritaget for at 
bruge Klageportalen, skal du sende en begrundet anmodning til den myndighed, der har truffet 
afgørelse i sagen. Myndigheden videresender herefter anmodningen til Miljø- og Fødevarekla-
genævnet, som træffer afgørelse om, hvorvidt din anmodning kan imødekommes.

Klagen skal være modtaget senest onsdag den 16. april 2025.

Klageberettiget er enhver, der har en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald, samt de i 
Miljøbeskyttelsesloven nævnte klageberettigede organisationer m.v., i det omfang, de er kla-
geberettigede i den konkrete sag.

Godkendelsen kan udnyttes fra det tidspunkt den er meddelt. Det er dog på eget ansvar, fordi 
Miljø og Fødevareklagenævnet kan ændre eller ophæve en godkendelse, der bliver klaget over.

Du kan også anlægge civilretssag mod kommunens afgørelse ved domstolene indenfor 6 må-
neder efter at afgørelsen er truffet.
  


